НОД для старшего дошкольного возраста
«Путешествие в прошлое родного посёлка. Чаусский острог».

Задачи:
Обучающие:
- Познакомить детей с историей возникновения родного посёлка.
- Познакомить детей, с бытом и занятиями жителей Чаусского острога.
Развивающие:
- Развивать умение делать элементарные умозаключения.
- Развивать наблюдательность и зрительное внимание, память. 
- Способствовать развитию патриотических чувств у детей старшего дошкольного возраста;
 - Развивать любознательность и познавательный интереса к родному селу.
Воспитательные:
- Воспитывать любовь и интерес к истории малой Родины.
- Воспитывать активность, инициативность.

Предварительная работа: 
Экскурсия в музей, чтение стихов о Родине.
слушание песен о Родине, родном крае. 
Практическая деятельность детей. (Моделирование схемы «Моя малая Родина на планете Земля».

Материалы:
Демонстрационный: Презентация «Путешествие в прошлое Колывани. Чаусский острог», карта России.
Раздаточный: 5 кругов разного размера и цвета, человечки.

Оборудование:
проектор, компьютер.

Ход занятия:
1. Организационный момент.

Жура-жура-журавель!
Облетел он сто земель.
Облетел, обходил,
Крылья, ноги натрудил.
Мы спросили журавля:
«Где же лучшая земля?»
Отвечал он пролетая:
«Лучше нет родного края!»

Воспитатель: - Дети, а как вы думаете, что такое Родина?
(Ответы детей) (Родина-это место где ты родился, рос, где находится твой дом)
Воспитатель: У каждого человека есть своя Родина 
Воспитатель: Ребята, посмотрите на эту карту. Эта карта нашей страны. Как она называется?
Дети: Россия.

2. Основная часть.

Воспитатель: Карта может многое рассказать о нашей стране. Россия — это большое и сильное государство, в котором много городов, озёр, рек, лесов, гор. Мы гордимся нашей великой страной. Но у каждого из нас есть своя малая Родина — тот уголок земли, где мы родились и выросли, где находится наш родной дом. 
Воспитатель: Наша малая Родина — посёлок, в котором мы живём. Как он называется?
Дети: Колывань.
Воспитатель: Хотите посмотреть, какая она малая Родина на большой планете Земля. (Ответы детей)
(Воспитатель приглашает детей к столу, на котором лежат круги разного размера и цвета)
Воспитатель: На какой планете мы живём?
Дети: Земля.
Воспитатель: Возьмите голубой, самый большой круг. Это будет планета Земля. Как называется наша страна?
Дети: Россия.
Воспитатель: Возьмите кружок поменьше красного цвета. Это наша Россия. Давайте расположим её на нашей планете.
А как называется область, в которой мы живём?
Дети: Новосибирская область.
Воспитатель: Возьмите круг фиолетового цвета - это Новосибирская область. Расположите её на кружке нашей страны.
А теперь назовите район, в котором мы живём?
Дети: Колыванский район.
Воспитатель: Возьмите жёлтый круг-это Колыванский район и положите его в круг Новосибирской области.
А наш посёлок находится в Колыванском районе. Возьмите зелёный самый маленький кружок, и разместите его в жёлтом кругу — это наша малая Родина – посёлок Колывань.
Воспитатель: Все мы любим Родину и, если, став взрослыми, покидаем её, то все равно всю жизнь помним красоту и тепло своей Малой Родины. И нам всегда хочется вернуться в свои родные края. Недаром говориться: «Всякому мила своя сторона», «Везде хорошо, а дома лучше», «Родной край - сердцу рай»».

Воспитатель: Ребята, а вы хотите узнать, что было в те далёкие времена. Как появился наш родной посёлок? Я предлагаю нам отправиться в прошлое на машине времени. Но наше путешествие будет непростое. Всё, что мы увидим и узнаем, нам нужно будет обязательно запомнить. 
Давайте произнесём волшебные слова:
-Раз, два, три, четыре, пять, хотим прошлое узнать. 

Физминутка
По родному краю дружно мы шагаем (марш на месте).
Справа от нас – зеленый луг (поворот).
Слева находится лес (поворот).
В таком лесу полно чудес.
Белка с ветки на ветку скок(прыжки).
Филин крыльями машет. Ух!
Аж захватывает дух (взмахи руками).
Солнце над березами светит нам (поворот головы).
Мы рады ягодам, грибам (наклоны).

Воспитатель: Ребята, вот мы и в прошлом. (Подходим к столу с рисунком,  на котором изображены речки и лес).
Посмотрите, нет ни одного человека, только леса и реки.
Вот однажды в наши края пришли люди и решили они найти место, где бы им поселиться и построить свои дома.
Давайте представим, что мы и есть те люди.
Я вам сейчас раздам фигурки человечков, а вы подумайте и поставьте свою фигурку туда, куда бы вы поселились.
Молодцы, все расселились!
Воспитатель: Ребята, а как вы думаете, что надо человеку для жизни?
(Ответы детей)
Воспитатель: Правильно, человеку нужна вода
А для чего человеку вода?
(Ответы детей)
Воспитатель: Молодцы! Человеку нужна вода, чтобы пить, готовить еду, стирать, умываться, поливать огород.
Но раньше не было водопроводов, где, же люди брали воду?
(Ответы детей)
Воспитатель: Правильно воду брали из рек и носили её в ведрах.
Большая река – это большая опасность, можно было встреть разбойников. Большая река глубокая и людям неудобно брать воду и поэтому наши предки селились у маленьких речек, которые впадали в большую реку.
Как называется самая большая река в нашем городе?
(Ответы детей)
Воспитатель: Правильно большая река называется Обь. А кто знает, как называется наша речка, которая впадает в Обь?
(Ответы детей)
Воспитатель: В Обь впадает река Чаус.
Где же люди брали еду?
(Ответы детей)
Воспитатель: Да, люди охотились, добывали мясо. Собирали ягоды и грибы.
Воспитатель Как вы думаете, ребята, из чего люди строили свои дома? 
(Ответы детей)
Воспитатель: Правильно, дома люди строили из бревен.
А где они брали брёвна?
(Ответы детей)
Воспитатель: Вы правильно сказали, брёвна приносили из леса.
Значит люди, выбирали место, где есть вода и лес.
Давайте посмотрим, а где мы расселились. Никто не хочет переселить своих человечков?

Именно в таком месте и поселились наши предки. Садитесь на стульчики и слушайте и смотрите внимательно.
1. Презентация.
2 слайд
История Колывани началась со строительства острога на берегу реки Чаус. Здесь под рукой были и пашня, и луга, и сосновые боры, и озера, и речка Чаус, недалеко река Обь. Но самое главное заключалось в том, что в этом месте проходил великий сибирский тракт - главная дорога за Уралом.  Но селиться люди здесь боялись из-за набегов кочевников. Для этого и стали строить острог - деревянную крепость.
 3 слайд 
Чаусский острог был полностью возведён в срубной технике, от стен до башен. По углам были построены 4 башни и в стенах две башни с запускными воротами. За острогом размещалась слобода. Вокруг с трёх сторон был выкопан глубокий ров, а с третьей стороны река Чаус. Для налаживания караульной службы в острог на постоянное жительство перевели 30 казаков.
4 -6 слайды
На территории острога находилось несколько строений. Выделялась хозяйственная территория, куда входили бани, загоны для скота, сараи, кузница, мастерские. На отдельном участке располагались оружейные склады, где хранились: порох, пушечные ядра, также в остроге было пять пушек. В центре острога была построена Ильинская церковь.
 7-8 слайды
Долгую жизнь острогу пророчило его благоприятное месторасположение. Рядом с ним проходил Московско-Сибирский тракт. В Чаусском остроге останавливались путники. Население Чаусского острога и прилегающей к нему округи быстро росло. Вокруг земли быстро застраивались русскими деревнями. 
9-12 слайды
Местные крестьяне содержали лошадей, коров, овец, свиней. Особенно необходимой в крестьянском хозяйстве была лошадь: ее использовали на пахоте, на ней отправлялись на охоту и рыбную ловлю или в гости, на ней перевозили грузы. Шкуры домашних животных шли на одежду и обувь. Местные крестьяне зачастую содержали целые табуны. Более 10 лошадей во дворе было самым обычным явлением. В середине лета начинали косить сено, чтобы прокормить всех домашних животных
13 слайд
[bookmark: _GoBack]Однако главным занятием русского населения края с самого начала было хлебопашество. С трудом распахивал землю русский крестьянин. Ежегодно по Оби и ее притокам собирали богатые урожаи ржи, пшеницы, овса, ячменя и других злаков; выращивали также лен и коноплю, некоторые огородные культуры. Еще жители Чаусской слободы занимались охотой, изготавливали глиняную и деревянную  посуду , ткани, и др.
14-15 слайды
В основном крестьяне селились в маленьких домах, которые назывались «пятистенки». Только вместо отдельной благоустроенной кухни там был «бабий кут», где женщины справлялись по хозяйству и стряпали на всю семью угощения. А главной комнатой считалась горница, где хранилось самое ценное - сундуки с добром и ткацкий станок.
16-18 слайды 
Так говорили про сибиряков «Они изысканно опрятны, их комнаты в буквальном смысле выскоблены. Большими ножами они скоблят полы, перегородки, окна, скамьи и пр., которые, таким образом, всегда кажутся новыми». Утварь включала разного рода посуду — глиняные «кувшины», «колыванки», «горшки», «корчаги», деревянные ложки, изделия из бересты и пр. Из обстановки в жилом доме колыванцев были только печь, кровать, лавки, табуретки. Маленькие дети спали в «зыбках», старики на печи, дети постарше с родителями на полу, на лавках.
19 слайд
Основными продуктами питания были зерновые: рожь, пшеница и овес. Из овса мололи толокно, которое шло на приготовление киселей, кваса и пива. Из ржаной муки пекли повседневный хлеб, на праздники из белой пшеничной муки пекли хлеб и пироги. Большим подспорьем для стола были овощи с огорода, за которым приглядывали и ухаживали женщины. Крестьяне научились сохранять капусту, морковь, репу, редьку и огурцы вплоть до нового урожая. На праздники готовили мясные щи из кислой капусты. Рыба на столе крестьянина появлялась чаще, чем мясо. Ребятишки всей гурьбой отправлялись в лес на сбор грибов, ягод, что являлось существенными добавками к столу. 
20 слайд 
Когда прекратились набеги кочевников и обветшали, оставленные за ненадобностью, некогда неприступные острожные укрепления, появился на этой земле город Колывань. Очень много населённых пунктов, появление которых когда-то обеспечил Чаусский острог – небольшая деревянная крепость с казачьим гарнизоном, вставшая на защиту интересов государства Российского. 

Воспитатель: Ребята, а теперь нам нужно возвращаться. Давайте произнесём волшебные слова. Раз, два, три, четыре, пять прошлое родного края будем знать!!!
3. Итоговая часть: 
Воспитатель: Ребята вам понравилось наше путешествие? (ответы детей).
Воспитатель: Что было на месте Колывани много-много лет назад? (ответы детей).
Воспитатель: В следующий раз мы обязательно продолжим наше путешествие.
Ребята, всем нам посчастливилось жить в исторически уникальном месте, с такой необычной историей.
И каждый из нас хочет быть счастливым в родном краю. А это зависит от того, как мы будем любить свою землю. Как будем о ней заботиться, беречь ее. Очень хочется, чтобы труд, который вложили наши предки, их мужество и мудрость передавались из поколения в поколение.  

